



相隔12年的两张照片记录了几代同堂的和睦团结

# 我家全家福更像“班级照”

本报记者 赵松刚



在“全家福”活动进行中,本报收到很多种风格鲜明、充满真情的“全家福”照片,有的背景温馨亮丽,有的表情搞怪幸福,有的把“全家福”拍成一张电影海报。

潍坊三中的老师武坤提供给本报的一张“全家福”,也有自己的不一样。她的父亲一共兄弟姐妹9个,让这个大家子的“全家福”更像一张班级照:长辈是老师,孩子是学生。

1998年 一家人多,多替别人考虑

1998年,在武坤的奶奶80岁生日时,武坤全家48口人在奶奶家的楼下拍下一张“全家福”。由于人数众多,大家找到一面墙,把家中的板凳、座椅拿出来,武坤的奶奶和家中长辈坐在第二排。

这张照片中,最小的孩子们坐着小板凳坐在前面,家中年轻的一代站在后两排。武坤说,奶奶一共有9个儿女,多年以来,他们又都已经陆续成家立业,拥有了自己的家庭。这样的一个大家庭,能够完整地聚在一起,是不容易的。

这张拍摄于1998年的“全家福”照片,距离现在已经过去了15年的时间。武坤说,她的奶奶有九个子女,当时全家已经48口,算得上是一个庞大的四世同堂。2002年,武坤的奶奶去世了,但她的九个子女仍然健康,都有自己的大家庭。

“有这样的一大家子,每逢节日的时候,是非常热闹的。现在这样的一大家子很少见了。”



武坤很高兴,嫁到这样的一个大家庭,“奶奶走了,但是现在我们每年的初六还会聚在一起。很团结。”

说起这样一个大家庭如何相处,武坤说,家里的长辈们都是多替别人着想的人,“逢年过节互相走动,有什么好的事情,大家能一起分享,不好的事情,大家一起承担。”武坤说,在这样的一大家里,才能更懂得亲情的重要。

2011年 长辈是老师,晚辈是学生

武坤提供的第二张照片,拍摄于2011年春节期间,这张照片的人数是59人,“跟上一张(1998年)相比,这张照片上的人多了11个,我们这个家越来越大了。”

但在这张照片上,没有了奶奶,已经79岁的武坤的大姑父,是这一大家子当中最老的长辈了。这张照片,拍摄的地点是福寿街上万家福大酒店,拍摄时间是2011年春节正月初六,“我们约好的日子。”

武坤说,一家人没有散,一样团结。

“有的家里添了孩子,有的家里娶了儿媳妇,有的家里迎来了新女婿。”从1998年到2011年,在15年的时间里,这个庞大的家庭,发生了很多开心、伤心、幸福、悲伤的事情,孩子们长大了,长辈们头发白了。幸好,大家还有亲情。

“2011年,在大姑及姑夫的提议下,正月初六,九个家庭又团聚在一起照了全家福,一共59口人,最小的刚满月。今年准备再照一次,今年就是62口了。虽然家庭成员增加了,年龄增长了,但是仍然是一个欢乐、和睦、幸福的家庭。”武坤这样说。

不管是1998年的“全家福”,还是2011年的“全家福”,因为家人的数量多,一大家在拍摄“全家福”的时候,总要用到很多的板凳,拍成好几排,很有一个大的班级照,年长的坐着,是家里指导孩子们前进的“老师”,孩子们站着,是家里健康成长的“学生”。

◀1998年,武坤一家人:那一年,武坤的奶奶还在。

▼2011年,武坤一家人:那一年,奶奶不在,我们依然相亲相爱。

潍坊学院发布  
2012年度  
本科教学质量报告

本报2月3日讯(记者 李涛)1月30日,潍坊学院向社会公开发布了2012年度本科教学质量报告。《质量报告》主要包括本科教学基本情况、师资队伍与教学条件、教学建设与教学改革、质量保障体系、学生学习效果、特色发展情况等六部分内容,客观反映了潍坊学院人才培养状况和教育教学质量,也反映了学校改革发展过程中遇到的实际困难和现实问题。

2012年,潍坊学院紧紧围绕提高人才培养质量这一核心,认真实施“教学立校、科研兴校、人才强校、特色名校”战略,积极推进人才培养、科学研究、社会服务、文化传承与创新等各项事业发展。着力推进以“一创三改两试点”为主要内容的教学改革,加快建设山东省教师教育基地,积极参与潍坊国家职业教育创新发展试验区建设,深化改革和开放办学取得了新的进展。学科专业布局更加合理,科研创新工作再上新台阶,人才队伍建设实现新突破,教学质量工程取得新成效。

学校积极推进素质教育,注重为学生未来发展奠定基础,努力培养德智体美全面发展、中国特色社会主义现代化建设事业需要的高素质应用型人才。一年来,学生参加国家级、省级学科竞赛获奖259余项,其中获得全国一等奖11项、二等奖14项、三等奖14项,优秀奖7项;获得山东省特等奖2项、一等奖40项、二等奖75项、三等奖70项,优秀奖26项。本科毕业生初次就业率为86.82%,年底就业率为96%。

## — 活动介绍 —

春节将至,又到了一家团圆的时候,这时候留下一张全家福是最幸福的事。历数一下自己家里的全家福,每一张照片背后,都有一段动人的故事。全家福中,逐渐老去的父母,不断成长的自己,心心相惜的亲人,哪一张全家福最让你动容。

本报联合金色童年儿童摄影推出“晒幸福”特别报道。晒出你的全家福,在这个春节获得专业摄影大师拍摄全家福的福利。

每天前十位报名者可以免费获得7寸水晶全家福一套,活动结束将评选出十个幸福家庭,每个家庭将获得24寸巨幅全家福大片一幅,底片全部赠送。

参与方式:1、在新浪、腾讯微博@今日潍坊,发微博晒最美全家福,讲述全家福背后的故事;2、发送全家福照片至qlwbjinriweifang@163.com,并留下您的联系方式。

# 珍惜一起的日子 幸福地生活下去

王强 口述 本报记者 李小凯 整理

虽然是一个同母异父组建的家庭,但我觉得这样的家庭让大家感到非常的幸福。回顾走过的那段艰难的岁月,真的有很多感谢的话想对兄弟姐妹还有父亲母亲说。我父亲来的时候我哥哥姐姐他们都十几岁吧,还小,然后我父亲和母亲一起努力撑起了这个家,那时候穷,受了很多累,尤其我母亲,生了我们兄弟姐妹五个人,又把我们养活大,真的很不容易。

其实我们一路走来经历过很多,在农村,一个外来户能在这个村子立住脚,立下根是很不容易的,尤其我父亲,不过正是因为我父亲为人诚实,善良,做人老实,在这个村里很受欢迎得到家族和左邻右舍的支持和爱戴,也正是因为这样,在我结婚的时候所有人都来为我祝贺和帮助,也正是因为这样,我很高兴很幸福,在婚礼上我们都



王强提供

这组照片是王强结婚时候拍摄的全家福,坐在前排中间的是他的父亲王秀兴,父亲两边分别是王强的母亲、嫂子、哥哥还有大姐。站在后排,王强左手边抿着嘴笑的是王强的二姐,站在王强媳妇右手边的是他二姐。王强说,他们的家庭有点复杂,兄弟姐妹五个是同母异父的关系,“哥哥和大姐、二姐是一个父亲(在26年以前就病逝了),然后我父亲又来到这个家庭,然后有了我和三姐。”

故事,我母亲现在64岁了,父亲58岁,他们应该安享晚年了,可是他们还是继续忙碌着,挣钱,我们很是心疼,他们想让生活过得更好。可怜天下父母心。穷人家的孩子早当家,成家立业为父母分担一些,减轻他们的负担。家中我最小,所以家人都拿我很娇,对我很好,所以我是最幸福的一个,在我结婚的时候全家人都来帮忙,连

想不到的都来,我很是感动,婚礼上我激动的说不出话来,只有感谢。

真的我不知道该怎么来形容我的家庭,可能除了幸福和感恩。总而言之,我感谢我的父母,感谢我的爱人,感谢我的兄弟姐妹们,感谢我的叔叔婶子们——全家福,是我们家族最全的一张也是最幸福的一张。

本报2月3日讯(记者 李晓东)1月31日,由潍坊大卫动物医院有限责任公司投资的潍坊大卫动物医院建成并投入试运营。

潍坊大卫动物医院位于新华路与东风东街路口西50米路南,医院一期投资500万元,设宠物部、家禽部、家畜部和中心实验室等核心部室,是一家拥有动物诊疗特别许可、全省最大的国际一流的专业动物诊疗机构。大卫中心实验室根据农业部《兽医系统实验室建设标准》建立,一期投资300余万元,拥有PCR仪、凝胶图像处理系统、低温超速离心机、荧光及倒置显微镜等世界先进的仪器设备。中心实验室的团队结构合理、技术能力强、综合素质高是一个技术力量雄厚、检测手段先进的功能性和技术性试验平台,是集兽医检测诊断、自主科学研究于一体的综合性重点实验室。

据悉,潍坊大卫动物科学研究所是由市民政局登记,科技局主管的民办非企业科研单位。该所拥有一支以博士、硕士为主的庞大科研队伍,是山东省唯一的动物全科研究所,是山东省畜牧协会、山东省企业文化学会副会长单位。